

кого состояния человека и психологической атмосферы в каждом коллективе.

Эффективное функционирование организаций достигается во многом благодаря построению целей деятельности, ценностей или базовых установок всей работы компании. Именно это называется философией или миссией фирмы, из которых автоматически возникает система корпоративных ценностей. Таким образом, для достижения этой цели необходимо формирование организационной культуры предприятия.

Осознание преимуществ рыночной экономике нашим населением явилось бы важным шагом на пути перехода к рынку, означало бы, что необходимый для этого общества тип личности уже налицо. Осознание предпринимателями качества своей индивидуальности, формирование умения быстро находить решение в нестандартных ситуациях, хорошо разбираться в психологическом состоянии людей, обоснованно строить работу государственных органов и предпринимательских структур будет первым важным шагом на пути построения рыночной системы. Мотивы и стимулы являются важными факторами, содействующими максимизации прибыли предприятия, т.к. повышают человеческую активность, позволяют максимально реализовать человеческие возможности, открывают новое решение проблемы, повышают производительность труда. Положительная атмосфера отношений позволит создать благоприятную обстановку производства, повысить самоотдачу персонала, что скажется на активизации инновационных процессов и эффективности предприятия в целом. В результате этого появляется психологическая комфортность, рабочий выполняет свои обязанности по собственной инициативе. Культура предприятия становится эффективным инструментом его управления.

*П.И. Сопот,*  
студент БГЭУ (Минск)

## **ПРОБЛЕМЫ ВХОЖДЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МЕЖДУНАРОДНУЮ ВАЛЮТНУЮ СИСТЕМУ**

Валютная система представляет собой совокупность валютного механизма и валютных отношений. Под валютным механизмом понимают правовые нормы и инструменты, регулирующие деятельность элементов валютной системы. Валютные отношения включают в себя повседневные связи между фирмами, банками на валют-

ном и денежном рынках. Таким образом, международная валютная система — форма организации международных валютных отношений.

Современная система международных валютных отношений представляет собой весьма сложную организационную структуру, включающую как национальные системы валютных сделок, так и социализированные межгосударственные валютно-финансовые структуры.

Как национальная, так и международная валютная система должны подвергаться контролю и регулированию. Существует ряд регулирующих звеньев, особое место среди которых занимают Международный валютный фонд (МВФ) и Международный банк реконструкции и развития (МБРР).

Отношения между правительством Республики Беларусь и руководством МВФ сложно назвать “гладкими”. На протяжении всего сотрудничества (а члены мы с 1992 г.) возникало много разногласий. Руководители международных валютно-кредитных организаций считают экономические реформы, проводимые в Беларуси, не последовательными и “весьма осторожными”. Обязательным условием предоставления кредита является выполнение рекомендаций фонда, но реализация этих рекомендаций затормаживалась на начальном этапе и поэтому их формулировка осталась практически неизменной: либерализация цен, ограничение денежной эмиссии и недопущение высокого уровня денежной массы, полномасштабное пакетное проведение структурных реформ, поддержка и развитие частных предприятий и содействие эффективности производства, ускорение темпов приватизации.

Невыполнение рекомендаций привело к прекращению кредитования по линии stand-by в 1995 г. (выплачена только первая транша кредита около 75 млн дол. США) В феврале 2001г. с визитом в Республику Беларусь прибыла миссия руководства МВФ. Миссия достигла принципиальной договоренности с правительством Беларуси о проведении мер экономической политики в рамках шестимесячной программы, мониторинг которой будет проводить сотрудниками фонда. Руководители МВФ остались довольны проведенной работой по унификации обменного курса белорусского рубля и другими позитивными тенденциями в конце 2000 — начале 2001 гг. В марте 2001 г. правительство нашей страны в соответствии с рекомендациями фонда приняло ряд постановлений об отмене потолка индикативных цен и поддержке банковского сектора. Эти шаги сближения были замечены представителями МВФ. Но не прошло и

месяца, как выходит постановление о запрете повышения цен более 0,5 % в месяц. Т.е. ведется двойная игра с международными валютно-кредитными организациями. Основная проблема для Беларуси сейчас — как строить с ними взаимоотношения. Можно не претендовать на их кредиты и помощь, но как член мы должны придерживаться их принципов и выполнять рекомендации. В противном случае нас ждут санкции в форме лишения права голоса при принятии решений. И хотя мы и раньше не могли серьезно влиять на них, этот жест будет серьезным сигналом экономическому сообществу. Автоматически будет приостановлено выдвижение Беларуси в другие международные экономические организации.

Налаживание связей с международными финансовыми организациями сегодня одна из главных задач для Беларуси. Без взаимодействия республики с всемирной валютно-кредитной системой невозможен переход к рыночной экономике, стабилизация экономической ситуации в стране.